

個系從领眉 JINGUOBURANGXUMEI

牛燕飞:饱蘸真情写大美

□ 杜丽君 尹瑞萍



图为牛燕飞正在岚县社区检测点采访。

陈慧知 摄

她脚踏实地、吃苦耐劳,从一个"门外 汉"成长为独挡一面的"新闻能手";她深入 基层、真诚倾听,从开始的茫然无措到笃定 前行;她勇挑重担、攻坚克难,从一个文弱女 生到新闻战线的"女汉子"……她就是岚县

新闻办的新闻工作者牛燕飞。多年来,她默 默耕耘在新闻一线,通过一篇篇有思想、有 品质的新闻报道,讲好岚县故事,传播好岚 县声音,努力扛起新闻工作者的责任和担

从"门外汉"到"行家里手"

屈指数来,牛燕飞与新 闻工作结缘已五年有余。回 想起当初进入岚县新闻办, 她笑着说:"以前没接触过新 闻这个行业,总觉得记者是 神圣又光鲜的职业。但当我 真正走进这个岗位,才发现 光鲜的背后是超乎寻常的辛 苦与努力。"

为尽快投入工作,她积 极参加各种摄影、写稿等业 务知识学习培训,虚心向领 导和同事们学习请教,不断 增强自身本领能力。从业初 期,正好单位策划了讲述优 秀共产党员无私奉献事迹的 大型系列采访,她主动请命, 和省市记者一同采访了几位 党员。为整理出最佳文稿, 思考每名党员的闪光点,认 真理思路、选标题、写稿,经 过整整几个晚上的努力,终 于完成了优秀共产党员的稿 件,在全县党员干部中引起 很大反响,获得各方好评。

同时,在采访过程中,她细心观察,从省 市媒体记者身上学到了很多采访专业技 能。紧接着,她独自深入土峪乡采访了全省 优秀党支部书记王明珍、普明镇马坊村第一 书记朱爱明、河口乡薯花经济、岚县实施六 大造林工程……经过一次次的磨砺,让她迅 速对新闻采编流程有了清晰、完整的认识, 也让她对记者这个职业有了更深的认识。

"我写稿可以概括为两个字,一个是'问 一个是'写'。"牛燕飞说起写稿时这样说 道。听起来好像很简单,但要问出好问题、 写出好文章,却需要付出许多心血和汗水。

"比如,报道《小喇叭大作用,小岗位有 作为》,虽然整篇稿子只有2000多字,电脑 上打字也就20分钟左右的时间,但从策划 稿件到实地采访再到整理成文,整整用了3 天时间才完成。"她说道。最终这篇文章获 得了2018年吕梁新闻奖一等奖。一条看似 不起眼的新闻线索,引发了她对农村的基 层宣传员发挥好宣传党的政策、凝聚人心 的巨大作用的思考,她觉得这件事情虽小, 但很有社会意义和新闻价值。通过创作这 篇报道,她真正理解了"大处着眼、小处着 手"这八个字的内涵,明白了要把小故事写 出大格局,才具备较强的可读性、感染力、 传播力和引导力,才能产生良好的报道效

"不是采访,就是在去采访的路上"

她常年身处新闻一线,曾几十次参与 采访县内重大新闻事件,白天忙于采访,晚 上熬夜加班赶稿,早出晚归成了生活常 态。对于家庭,她深感愧疚,作为一个7岁 孩子的妈妈,她却常常因为工作忙而顾不 上接送孩子上学和辅导作业,把照顾孩子 的重任落在丈夫身上。"宝贝,好好吃饭,听 爸爸的话,妈妈写完稿就回去带你出去玩 ……"因为加班,这样的承诺常常落为一句

空话。"加班对于我们来说是家常便饭,手 头有任务根本不用安排,就会主动上手。" 岚县新闻办副主任梁海珍对牛燕飞给出这 样的评价。

俗话说,只有深入基层,聆听百姓呼 声,才能抓到"活鱼"。为写好每一篇稿件, 她几乎跑遍了全县的每一个村落,经他采 写的稿件在各大报纸网站频频刊登,其中 《土豆花开》荣获山西2019"精准脱贫同步 小康"三等奖、《小喇叭大作用,小岗位有作 为》荣获吕梁市新闻奖2018年度一等奖, 《破茧化蝶获新生》获吕梁市新闻奖2017年 度三等奖。她也多次获得县里"三八红旗 手""优秀新闻工作者""优秀共产党员"等

在当前新冠肺炎疫情防控的特殊时 期,为了让全县人民及时了解全县疫情防 控工作,她不畏艰险、深入一线,广泛报道 全县干部群众战疫事迹。其中《岚县:全力 做好物资保障 从严守卫"岚县阵地"》《岚 县:赠送春节健康礼包 情暖武汉返乡人 员》《岚县:居民佩戴出入证 筑牢社区防疫 墙》《李建峰:村民安全放心上 疫情面前勇 担当》等稿件多次在人民网、中新网等媒体 上发表,为全县疫情防控提供有力的舆论

"我为能见证、参与、记录、宣传岚县 的发展感到荣幸。今后我会更好地用群 众观点、互联网思维、新技术,寻求创新表 达,努力做到'连天线、接地气、冒热气', 让融媒体传播多姿多彩,在新闻道路上走 得更远更好。"对于未来的工作,牛燕飞憧

段亮英:社区抗"疫"的贴心人

戴, 不要在小区转了, 防疫要紧 "李大爷,这几天不要锻炼了, 注意安全"……3月5日上午,笔者 在孝义市德泽苑居民小区见到了段亮 英,她正忙着对出入小区的行人进行 对出入人员逐一测温排查这仅仅是段 亮英日常工作的一部分。

疫情发生以来, 段亮英作为孝义 市永安社区一名工作人员,第一时间 响应社区党支部的安排部署,入户 排查外地返乡人员,走进小区,敲 开一扇扇紧闭的屋门,详细登记每 一个居民的信息,全力以赴守好社 区健康关。面对社区入户难、人员 杂的现状,她总是说:"防控疫情, 基础数据是关键,我们入户,敲开 的不仅是居民的家门, 更是敲开了 群众的心门,我们把党和政府的关 怀传递到群众心里, 群众才会更安 心,我们多一分辛苦,群众就多一分

"五宝,快回家吧,口罩都不 安全,这让我觉得,做什么都值得。" 每天回到家中, 段亮英感到刚做 完甲状腺囊肿手术的颈部疼痛难忍, 息,她却说疫情防控关键时期不能下 火线, 然后又冲到防控一线中。"从 早八占至晦八占 身休确实咸到有些 疲惫。但是想到还有那么多坚守在一 线的工作人员,他们连睡觉的时间都 没有, 想想这我就觉得我能挺过 去。"段亮英面带疲惫地说,面对枯 燥而又高强度的工作压力,她没有停

> 认真负责,耐心周到,段亮英总 是严格要求自己。她对管辖的住宅小 区情况非常熟悉,对租户的基本情况 做到心中有数。在疫情面前, 段亮英 表现出了坚强勇敢,她知道,自己为 的是坚守初心! 她虽然不是一名共产 党员, 但是她却以一名共产党员的标 准来要求自己。

"亮英是好样的!"经常有居民为

她竖起大拇指。她对社区工作的热 爱,对住户的满腔热情,对困难的大 无畏精神, 任劳任怨的工作作风, 和 无私奉献的情怀,得到了社区居民的 一致称赞,大家称她是社区住户的贴 心人,是社区战"疫"一线的好"战

在这场没有硝烟的战争中, 段亮 英恪尽职守,守在了疫情防控的第一 线,在这个特殊的春节里,家中也许 没有她们做的年夜饭,孩子们也常常 看不见妈妈的身影。但是,在这场防 疫阻击战中,她放下母亲的身份,扛 起"守卫者"的担子,发扬着不畏艰 险、无私奉献的精神,撑起了疫情防 控的"半边天"

在永安社区还有很多默默付出的 人,她们没有惹人瞩目的才华,但始 终坚守在岗位上做好每一件不起眼的 "小事儿"。疫情面前,她们是一位勇 敢的"战士",奋斗在防控疫情的一



3月5日,在孝义市永安社区段亮英正在为居民登记信息。

武斌 摄

梁铁灵:"同心战役"团队筑起"心"防线

"0358—7635222", 这不再只是一个电 话号码,而是新冠肺炎疫情期间孝义市民 情绪发泄的"树洞"。

电话这一头, 国家二级心理咨询师梁 铁灵带领着她的团队用倾听的方式,收集 着这段时间难以启口的故事。从记录到分 析再到开导,她们超负荷地运转着,与病 毒带来的负面情绪对抗。

1月29日晚7:40,孝义市心理卫生协 会负责人梁铁灵接到中国灾害防御协会 社会心理服务专委会的通知,第一时 间组织志愿者服务队成员报名。

> 2月1日,"同心战役"服 务志愿者团队正式启动服 务,全员48名。心理热 线小组、网络心理辅 导同时成立,截至 目前,通过微 信群,发布

网络课程共计60余讲。为缓解民众不同时 间段情绪,"同心战役"服务志愿者还在线 上发起读书室, 市民报名踊跃, 积极参加

"当时不少志愿者陆续来报名,但鉴于 现阶段公众心理问题的特殊性, 上岗的志 愿者都必须是有资质和工作经验的。这段 时间,他们大多是一边忙本职工作,一边 兼顾心理咨询志愿者的任务。大家都在全 力以赴, 宁愿少吃一顿、少睡一会儿, 也 要守住这个特殊时期人们的心理防线。"梁 铁灵提起自己的团队非常自豪。

面对疫情,不管是居家隔离人员、确 诊患者、一线医务人员、社区工作人员还 是普通群众,或多或少都会产生不良情 绪。"同心战役"服务志愿者团队为大家守 好"后方",她们用专业为大家的心理健康 保驾护航,为防疫筑起一道"心防线"。

在疫情发生的那些天,梁铁灵她们陆

诉说着自己的恐慌、无助等情绪。

"我接到一名武汉返孝的大学生的咨询 电话。称他1月12日就回到了孝义,当时人 们并没有足够重视。他回来后和同学聚过 餐,还探望过亲人。疫情的消息爆出后,这 个孩子非常紧张,马上把自己和父母隔离了 起来。他非常担心自己接触过的同学、亲 人,无时无刻不感到内疚,生怕他们会因为 自己而被感染,焦虑的情绪让他吃不下睡不 着。我询问了他和父母目前的健康状况,当 时全家人无任何身体异常。结合他返孝后 与同学、家人见面的时间,我帮他仔细分析 了目前的状况,并且引导他深呼吸放松、转 移注意力。经过疏导,孩子的情绪稳定了, 心里也踏实了不少。"

在这期间,她接到过一线"战士"因 工作强度和压力和对家人强烈的愧疚感的 电话,接到过怀疑自己得了新冠肺炎的电

续接到了各种心理咨询电话。人们向她们 话,接到过高中生无法集中注意力接受学 校线上授课模式的电话……"人的心理恐 慌是在身体之后,面对疫情人们第一时间 关注的是身体健康,确认无恙后才会转入 心理恐慌部分,随着疫情时间,对疫情的 恐慌和焦虑,则会越来越多。"梁铁灵告诉 笔者,这些天每天都会接到四五个来电, 看似数量不多却涵盖了社区工作者、个体 经营户、普通群众等,每个电话基本时间 是25分钟至45分钟左右,大家有时还要根 据来访者的具体情况会选择音乐疏导、心 理测试等不同的疏导方式,疫情之下做好 情绪的安抚特别重要。

梁铁灵还带领"同心战役"服务志愿 者团队去孝义市防疫隔离点做心理疏导工 作,为重点隔离人群、医务人员服务,截 至目前服务22人次。

在这里,梁铁灵"遇见"了一对60 岁的密切接触者夫妇,儿子确诊为新冠

肺炎后,老两口已经被隔离4天。电话那 头不断强调"儿子情况会不会恶化?我 们会不会被感染 ……"这是一个46分钟 的视频电话,前十分钟,夫妇俩情绪曲 线忽上忽下, 语言组织也非常混乱, 梁 铁灵需要反复回应、提醒。梁铁灵说, 伤心、难过、悲伤、恐惧,这是正常的 情绪。我们的倾听就是在帮助他们梳理 凌乱、纷杂的情绪,给他一种宣泄方 式。电话结束时, 夫妇俩情绪稍显平

在这场疫情面前,心理服务热线 的咨询师其实没有太多经验可循。 在他们看来,这已经不是简单的 心理咨询,更像是一场"心 灵急救",但"这场没有 硝烟的战争, 我们终将 迎来胜利。"梁铁灵 信心满满。